
ABSTRAKT 

 Vzhledem k požadavkům současné doby jsou vedlejší ujednání důležitou součástí 
smluvních vztahů. Při jejich sjednávání je však třeba velké pozornosti smluvních stran, neboť 
zákonná úprava vedlejších ujednání je úpravou velmi sporou, nejednoznačnou, s možností 
rozsáhlého odchýlení se od dikce zákona. 
 Po provedeném zkoumání lze říci, že se jedná o problematiku velmi různorodou, která 
je jen obtížně ze strany zákonodárce postižitelná v celé své šíři, neboť zásada smluvní 
volnosti stran vždy relativizuje jakýkoli závěr, ke kterému teorie i praxe došla. 
 Problematika vedlejších ujednání je roztroušena v rámci celého právního řádu, kdy 
tato práce měla za cíl postihnout nejvýznamnější ujednání, která jsou mezi stranami 
sjednávána, ať už v rámci smlouvy kupní nebo jiné. Z hlediska vytyčeného cíle byla 
analyzována úprava možných ujednání dle zákoníku občanského i obchodního, kdy 
nepovšimnuta nezůstala ani možnost sjednat si i ujednání jiná v občanském, popř. obchodním 
zákoníku výslovně neupravená a limitace možnosti sjednání takovýchto ujednání.  
 Vzhledem ke skutečnosti, že těžiště této práce spočívá na úpravě vedlejších ujednání 
zakotvených v občanském zákoníku, bylo nezbytné tuto skutečnost rovněž určitým způsobem 
zohlednit. Z tohoto důvodu byla ke každému vedlejšímu ujednání, které je upraveno 
občanským zákoníkem, vytvořena samostatná kapitola týkající se praktické aplikace daného 
ujednání. 
 Z hlediska procesních důsledků jednání stran se práce věnuje i rozhodčí doložce, která 
je důležitým typem rozhodčí smlouvy. Protože se jedná o důležitý institut soudobého 
právního řádu, byl jeho význam rovněž podtrhnut začleněním kapitoly týkající se jeho 
praktické aplikace. 
 Rovněž z hlediska blížící se účinnosti nového občanského zákoníku se práce zabývala 
úpravou de lege ferenda. Po analýze a komparaci platné právní úpravy s úpravou 
připravovanou lze uzavřít, že chystaná rekodifikace soukromého práva upravuje problematiku 
vedlejších ujednání hlouběji a přináší i mnoho změn.  
 Za nejvýznamnější lze uvést např. posun v chápání institutu výhrady vlastnického 
práva, kdy nový občanský zákoník je postaven na tzv. rozšířené výhradě vlastnického práva. 
Předkupní právo v případě výslovného ujednání stran bude de lege ferenda možné zcizit a 
bude umožněn i jeho přechod. Výslovné úpravy se rovněž dočkaly instituty, které se v praxi 
vyvinuly, a to výhrada lepšího kupce a právo zpětného prodeje. U posledně zmiňovaného 
nelze však hovořit o přílišném posunu, neboť stejně jako u úpravy de lege lata spočívá úprava 
de lege ferenda na analogickém užití ustanovení upravujících právo zpětné koupě. 
 Porovnáním platné právní úpravy s úpravou připravovanou nelze než dojít k závěru, že 
úprava připravovaná je v mnohých ohledech propracovanější, podrobnější a staví najisto 
mnoho sporných pojmů a ustanovení, která nejsou v důsledku kusé úpravy v platném právním 
řádu vykládána právní praxí jednotně. 
 


